

王贝艺 济南报道

国庆假期拉开序幕。综合美团、携程、同程旅行、马蜂窝等平台的预订数据,今年“十一”期间,酒店与机票价格较去年同期均有回落,“国庆不加价”成为国庆旅游产品关键词。

10月1日,记者在“携程旅游”平台搜索发现,国庆假期期间,从济南出发飞往三亚、海口、昆明等热门目的地的单程航线均存在四百元左右的机票,低价票与非节假日的价格相差不多。

“有些小包团预订得早,机票出得早,像是9月中旬预订时的价格,与临近假期时出的票相比,每人能贵出500元左右。”山东国信国际旅行社总经理李圣娥介绍,“多数游客可能考虑到假期出游人多,所以提前购票,临近假期,有些线路也出现票价不同程度‘倒挂’的情况。”

酒店方面,携程集团发布的《2024国庆旅游预测报告》显示,从当前预订情况来看,国内酒店均价同比去年有明显回落,一大波目的地酒店或将“地板价”迎客。

10月1日,记者在“携程旅游”平台搜索,对比发现,国庆期间,济南天下第一泉风景区周边1公里的五六家酒店,同一房型价格相较“五一”假期有不同程度下降:5月1-2日入住时,价格为687元、682元、988元的房间,10月1-2日的价格回落至528元、499元、688元。“虽然谈不上是‘地板价’,但今年国庆假期,与平时比价格确实没有贵很多。”上述一酒店工作人员称。

“今年跟团游价格没有像往年一样‘超高’。比如说济南到张家界的跟团游,往年‘十一’黄金周价格可能要4500元以上,要贵出日常价格的四分之一到三分之一;目前来看,10月2-3日的价格依然是三千七八左右,与非节假日时段的价格相差不多。”康辉旅游集团山东国际旅行社有限公司大客户部经理李晓娟说,“今年出游,性价比相对来说比较高。”

出境游情况也不例外。携程数据显示,日本、泰国、韩国、马来西亚、越南、澳大利亚、英国、新加坡、菲律宾、美国等出境游TOP10目的地中,机票均价(含税)全部下降超20%,其中日本、英国、新加坡机票均价(含税)降幅超30%,全球酒店均价也呈现出下降趋势,从综合成本来看,东南亚国家出游花费将低于部分国内目的地。

多个在线旅游平台发布的报告显示,今年国庆假期,高性价比产品引发旅游预订火爆。业内不少人士认为,今年国庆出游性价比更高,对临时出游的群体也更加友好,有望带动新一轮消费浪潮。

从旅行社情况来看,“我们的订单没有出现大幅度的涨幅,相对来说比较平稳,与往年情况持平。”李晓娟说,“现在游客出行方式多样,出游人群中自由行的游客还是占很大比例的。”

旅游产品国庆不加价,「高性价比」黄金周到来

田兆亮升起五星红旗后向国旗敬礼。



10月1日上午,当田兆亮看到五星红旗又一次在北山升起,既兴奋,又不舍。他呢喃道:“这可能是我最后一次来升旗了,实在没力气爬上山来了……”但当他看到身后几位年轻人时,马上又释然了:“有你们在,我一定能继续看到五星红旗在咱东霞口的山上飘扬……”

田兆亮是荣成东霞口村一位86岁的村民。从2013年起,他在村口北山举行一个人的升旗仪式,一直坚持了11年。如今他坚持不动了,身边的年轻人决定将他手中的旗帜接过去。



文/片 连宁燕 田佳玉 王震 威海报道

从一个人的升旗到一群人的接力

86岁老人国庆当日最后一次爬山升旗,并将升旗任务传给年轻人

一个人的升旗仪式

田兆亮知道,这恐怕是他最后一次登山升旗了,所以心中的神圣感更强烈一些。

空寂的山顶刮着清晨凛冽的风,迎着第一缕晨曦,东方泛红,霞光微露。田兆亮熟练地展开国旗,小心翼翼地固定在旗绳上,每个看似简单的动作,他做起来毫不马虎,简陋的升旗装置一点也没影响升旗仪式的神圣。当一面鲜艳的五星红旗伴着国歌冉冉升起时,气氛庄重严肃。旗杆下,他苍老瘦削的身躯立在红旗下,努力保持着“笔直”的站姿,不禁让人动容。

这一幕,从2013年至今的十一年中,几乎每天都会荣成东霞口村北山山顶上演。

时间回到11年前。2013年9月,孝顺的女儿为田兆亮买了一个随身收录机解闷儿,几天后无意听到《歌唱祖国》时,田兆亮不自觉地跟着哼唱,“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”这几句歌词一听就让人热血沸腾。”田兆亮说,“我出生在1938年,一生经历过战乱、贫弱、分离,那个年代做梦也想不到能住上了崭新宽敞的楼房,风吹不着雨淋不着,冬天有暖气,特别是这些年来每个月还能领养老金,就连吃饭也不用做,到饭点了去村里的暖心食堂免费吃……愁了一辈子的温饱,党和国家给咱解决了,能生在这个国家太幸福了,也想做点啥添个彩,来表达我对祖国的感恩。”

在想到几天后就到了新中国的生日,田兆亮当即决定要让五星红旗飘扬在村庄。他将目光放到了村里的最高点,与不远处神雕山相望,可以俯瞰整个东霞口村的北山。“这样国旗一升起来,全村人都能看到。”

说干就干。北山虽仅有50多米高,却异常难走。一条狭窄的通道布满沙石,野草丛生时常会见到有蛇穿行。山坡陡峭,山顶处,仅有几块石头可以落脚,且需跨步行走。脚下是高达十余米的山崖,年轻人攀爬都异常艰辛,田兆亮背着水泥沙子和水修了一个月。山顶处这个不到一平米的升旗“广场”,修建时更是耗时多日。紧赶慢赶,仅凭一人之力还是遗憾地没能赶上当年国庆节。“第一次升旗是在10月9日,那个心情我不知道怎么说,太激动了,都能听见心在怦怦地跳。那时候,真的止不住落泪。”当清晨映红天际的霞光照在五星红旗上,上面似乎闪着光。从此,只要不遇到极端天气,田兆亮每天都会带着国旗,爬到村北山山顶举行一个人的升旗仪式。

紧邻东霞口的西霞口是我国海岸线上最早看到日出的地方,田兆亮不仅每日伴着第一缕朝阳升旗,当太阳降落时,伴着落日的余晖,他也会举行降旗仪式。他笑着说,“这是我们村的一面标帜,尤其是冬天,漫山白雪中飘着一面红,好看极了,早晨不少村民就伴着国歌起床,晚上又伴着国歌炊烟慢慢升起,让人心里踏实极了。”

一个人到一群人的接力

每天起床,田兆亮便拿起窗台上的望远镜遥望山顶的红旗,这是他这十一年养成的习惯。从他第一天升旗起,山顶那一抹红便在他心里扎了根,成了他最惦记



田兆亮爬山已经非常吃力。

记的事儿。十一年间,老人将用过的四十多面国旗认真封存,每一面新国旗“上岗”前老人还要一针一线加固四个角。“除了极少数的恶劣天气,只有2022年我心脏不好在荣成住了18天院,那是唯一一段时间我‘请假’没能升旗,当时心里空落落的,就惦记着光秃秃的山头,其余的日子,旗都飘扬在这山顶。”

2024年以来,老人身体日渐虚弱,爬山对他来说已经有些吃力,手中多了一把拐杖,10月1日,在新中国成立75周年之际,田兆亮像往常一样蹬上运动鞋,戴上老手表,背上双肩包,包里装着音响,轻车熟路地又上了山,还不断地提醒同行的人“路不好走”。

和以往一样,庄重的升旗仪式后,老人久久凝视着那面国旗,他转过身去自言自语道:“我老了,爬不动了,以后可能爬不上来了。”一时间气氛有些凝重,老人沉默地下山,路上依旧麻利地搬除山间小路上的碎石,拔掉杂草。

下山后,田兆亮接过话头,“我尽力了……我身体不允许了。”他眼眶翻红没说开,张着嘴没再发出声音,但随即眼睛亮了起来,他说,“但是我有接班人了!大学生村官、驻村干部、新时代文明实践志愿者,逢年过节走亲访友的,到西霞口景区旅游的都会来参加升旗,如果哪天没见那面国旗,村里的孩子们就会来问:‘爷爷,你咋不去升旗?我们想跟你去升旗’。我唯一的愿望就是让那面国旗永远飘扬在山顶,我不担心了。”

东霞口村妇联主席石红民表示,北山这面红旗成了村里的标志,田兆亮老爷子坚持了十多年的精神让人敬佩,为村里树立了良好的榜样,也激励了全村人和周边人的爱国情怀,以后村里定期组织村民参加升旗仪式,把这种爱国精神代代相传。



扫码看专题报道